

# El Amigo del Pobre

FRANQUEO  
CONCERTADO

PUBLICACIÓN DECENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

TIRADA 8.000 EJEMPLARES

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN—(Pagos adelantados)

10 números cada diez días, 2 reales al mes	
20 » » » » 1 pta. » »	
100 » » » » 5 » » »	
500 » » » » 25 » » »	
1000 » » » » 50 » » »	

Paquetes, sin suscripción de 100núms. 2ptas.  
Incluidos gastos de correo, sin certificar.

«Este precepto os doy: Amaos los unos á los otros como Yo os he amado.»

(JESUCRISTO Á SUS DISCÍPULOS)

## ADVERTENCIAS

Los encargos y suscripciones de la localidad en la librería «La Escolar», Corrida 73, y en el comercio «La Epoca» San Bernardo 38 y 40.

La correspondencia de provincias al señor Dtor. de EL AMIGO DEL POBRE —Gijón.

## LA CRUZ DEL RENEGADO

## I

En el pueblo había nacido, allí se había criado y del pueblo había salido, cuanto tenía veinticinco años, para volver al poco tiempo con más miles de pesetas que pelos tenía en la cabeza, según decían sus vecinos.

¿Cómo había adquirido tanto dinero en tan poco tiempo? ¿Qué medios había empleado?... He aquí el misterio que las buenas gentes de Villanueva de... nunca habían podido conocer y sobre el cual corrían las más extravagantes versiones. Unos decían que una señora muy vieja y muy rica se había casado con él, dejándole á su muerte, ocurrida poco después, en posesión de sus inmensas riquezas; otros no se contentaban con esto, y después de aconsejar el secreto se atrevían á decir que sabían de buena tinta que las había robado; éste decía una cosa, aquel otra, y cada cual añadía lo que le parecía, viniendo á haber, como dice un adagio, tantas sentencias como cabezas. Lo único que se sabía era que el tío Fernando, ó Don Fernando, como le habían empezado á llamar desde que era rico, había marchado de Villanueva sin un céntimo en el bolsillo y había vuelto cargado de pesetas.

No era esta la única mutación que en él se había obrado: había otra más deplorable y que podía tener fatales consecuencias... ¡Con la pobreza había perdido la fel... ¡Era incrédulo!...

Cuando en el pueblo se observó que nunca iba á la iglesia y que se burlaba con el mayor descaro de todo lo más santo, se le empezó á dar el denigrante dictado de *El Renegado*, y sólo cuando él estaba presente se le llamaba por su verdadero nombre.

La Religión, la Misa, la confesión y el mismo Dios no eran para él otra cosa que inventos de los curas para sacar el dinero á sus feligreses.

No tardaron sus perversas doctri-

nas en hacer eco en Villanueva, siendo uno de sus más aprovechados discípulos Domingo el barbero, que por haber estado un año en la capital de la provincia para aprender á medias su oficio, se creía más sabio que los siete de Grecia.

Allí era de ver la atención con que oía las lecciones de su maestro y las alabanzas que prodigaba á su *privilegiado* talento; á él hacía siempre su primera visita, con él paseaba, y nunca tan contento como cuando estaba á su lado escuchando con la boca abierta las mil y una mentiras que don Fernando le contaba.

—Lo mismo—decía en cierta ocasión el *sabio* maestro al *aventajado* discípulo,—lo mismo que pasa hoy á nuestros paisanos me ocurría á mí antes de ir á Madrid. Creía, como si un oráculo lo dijera, todo cuanto decían los curas; pero desde que fui á la Corte y vi que allí era el hazmereir de todos mis amigos, me convencí de que todo era una farsa... ¡Oh! ¡Madrid!... ¡Madrid! ¡Allí es el vivir!... ¡allí se progresa!... ¡allí se aprende á romper las cadenas con que el clericalismo tiene sujetos á los pueblos en un abismo sin fin de fanática ignorancia!...

Y el pobre barbero, admirado de tanta charlatanería, se convencía de que aquel hombre era un pozo de ciencia, y hasta llegó á antojársele hacer un viaje á la capital de España para volver al cabo de algunos años lleno de conocimientos y levantar á sus paisanos de la ignorancia en que yacían.

## II

Era el día 8 de Diciembre, día en que la Iglesia celebra la fiesta de la Concepción Inmaculada de la Virgen.

A pesar de acercarse el invierno, el día no podía ser más hermoso; ni la más leve nubecilla enturbiaba el azul del cielo, pareciendo que Dios quería dar á conocer, por medio de tan apacible día, la hermosura y la pureza de su Madre.

En una extensa pradera que hay al

Norte de Villanueva paseaban dos hombres: eran los inseparables Don Fernando y Domingo.

Acababan de dejar á la espalda la única calle que del pueblo conduce al lugar en que estaban, cuando en ella apareció otra persona que, sin fijarse en los dos paseantes, los siguió á pocos pasos de distancia: era D. Bruno, el párroco de Villanueva, que por una providencial casualidad había ido á aquel sitio á dar su paseo de costumbre.

Absorto en la lectura de una Revista caminaba, cuando llegaron á sus oídos estas palabras, que D. Fernando, siguiendo su costumbre de reirse de lo más sagrado, dirigía á su compañero:

—Sí, decía: aun dando por supuesto que sea cierto eso que dicen del pecado original, no es posible que la Virgen haya quedado libre de él, porque, ó ninguno lo tenemos, ó si lo tenemos, también Ella lo tuvo, pues lo mismo que cada hijo de vecino, era descendiente de Adán y Eva..., lo mismo que lo que afirman que fué Madre de Dios y Virgen, pues si fué madre ¿cómo había de ser Virgen?... ¡Ja, ja, ja! ¡Esa es una tontería que á los curas sólo se puede haber ocurrido!...

De tal modo absorbía su atención la conversación que sostenían, que no advirtieron la presencia de Don Bruno.

Sin querer había éste oído las palabras de D. Fernando, y sin darse apenas cuenta de lo que hacía, volvió la hoja de la Revista y apareció una preciosa copia de la Inmaculada de Murillo.

Hecho esto, de dos saltos se plantó delante de D. Fernando, y enseñándole el hermoso grabado gritó, más que dijo:—¡He oído sus últimas palabras..., es usted un blasfemo!... ¡Aquí tiene usted la imagen de María..., ahí la tiene á sus pies!... (y al decir esto dejó caer al suelo la Revista); ahí la tiene... ¡pisotéela de obra, ya que tan mal parada la han dejado sus satánicas palabras!... ¡Pisotéela, puesto que

sus palabras le han arrancado la más preciada y brillante estrella de su diadema!... ¡Pisotéela, y la ira de Dios le aplastará en este mismo instante!

¿Qué ocurrió entonces?... ¡Misterios de la gracia divina!...

Aquel hombre, que poco antes se mofaba descaradamente de lo más santo, empezó á temblar, y cayendo de hinojos, mientras levantaba del suelo la Revista: «¡Perdón!—balbuceó—¡Perdón, Madre mía», y un torrente de lágrimas de arrepentimiento surcó sus mejillas.

D. Bruno lloraba y reía al mismo tiempo, dando gracias á Dios.

Así pasaron algunos minutos... De pronto D. Fernando dió un grito desgarrador..., se puso pálido..., dejó caer la Revista..., se oprimió el pecho con ambas manos y cayó al suelo diciendo con voz casi imperceptible:—¡Gracias, Virgen Santísima..., Vos me habéis salvado!... ¡Rogad á Dios por mí!...

Cuando le levantaron había muerto. La enfermedad que hacía tiempo le venía aquejando se había agravado con la viva impresión que le produjeron las palabras de D. Bruno, y un vómito de sangre le había ahogado.

### III

Al día siguiente apareció en aquel sitio una cruz de madera toscamente labrada.

Nadie supo quién la había colocado allí.

Cuando alguno pregunta á los moradores del país qué significa aquella cruz, dicen que es *La Cruz del Renegado*.

### X.

## “Biblioteca de la “verdad” sin apostolado

Hechos heroicos del infatigable anticlerical don JOSE NAKENS denunciador y falso encubridor de Morral. Folleto aclaratorio por ISIDRO IBARRA y EMILIO SACO Y BREY.

Del capítulo IV que titula «No es revolucionario» copiamos estos párrafos:

«Las revoluciones que, cuando fracasan se convierten en delitos y cuando triunfan originan el cambio radical de un régimen determinado, purificando la atmósfera civil á semejanza de las tormentas que purifican la atmósfera física, se pueden efectuar por acción ó por omisión.

Si Nakens hubiera sido un revolucionario por cuenta propia, que siempre lo ha querido ser por cuenta ajena, en la ocultación de Morral dentro de su casa—que la tiene muy á propósito—hubiera hallado motivos suficientes para alarmar la opinión pública en conformidad con las doctrinas de su periódico, haciéndose eco del clamoreo popular que atribuía á obra de los clericales la terrible explosión de tan desastrosa bomba.

Cada día que pasaba sin saberse quién fuera el autor de la catástrofe iba adquiriendo fuerza el rumor de que se había albergado en un convento, que frailes, monjas y cu-

ras disgustados por el enlace del Rey con una sobrina de Eduardo VII de Inglaterra, creyendo que España podía transformarse en una nación moderna, hasta llegar, á la completa libertad religiosa ó á la separación de la Iglesia del Estado en tiempos venideros, eran los inducibles iniciadores de tan horrible atentado de regicidio, y que por eso no se podría saber por mucho que se indagase dónde se albergase el supuesto criminal.

Un verdadero revolucionario que escribiese sendos artículos en ese sentido hubiera dado lugar á la quema de conventos en toda España y acaso á una trascendental revolución.

¡Y qué cosa tan admirable cuando el verdadero autor se hallase oculto en los sótanos de la casa del propio agitador, sitio de absoluta seguridad, por ser entonces casi ignorado el domicilio de Nakens, público enemigo de los anarquistas, de quien nadie podía sospechar; es decir, los mismos autores de la acción contraria, haciendo la revolución en sentido inverso!...

Y como la mayoría del Ejército estaba enojado por haber sido causa la referida bomba de la muerte dolorosa de varios distinguidos oficiales, de beneméritas clases de tropa y de gran número de heridos ocasionados entre sus filas, sería muy posible, si no tomaba parte que por lo menos dejara hacer suceso de un efecto maravilloso para los que luchan desinteresadamente para el triunfo de sus ideales.»

Aquí termina la cita, que en obsequio de la oportunidad hubo que reproducir en toda su extensión.

De ella (aparte de los comentarios que el discreto lector puede hacer por su cuenta), se desprenden dos consecuencias resplandecientes.

Una: la idea que tienen los revolucionarios españoles de la imbecilidad de sus muchedumbres y de la llamada «masa neutra»; sólo así se comprende que unos y otros pudiesen imaginar que la bomba de Morral fuese obra de los clericales.

Y otra: la perfecta desnudez de su alma en punto á cuanto se consigna en el Código penal como delitos y crímenes; sólo así se explican las acusaciones de Ibarra contra Nakens.

De un modo ó de otro la confesión es bastante explícita y la prosa bastante clara, para que algunas gentes puedan extrañarse de lo que está haciendo la «España republicana» y la «Europa consciente» respecto á los asesinatos de Cullera...

C. B.

## ¡Fijarse bien!

Sorteo de dos libretas de á 31 pesetas.

Todos nuestros suscriptores que *estén al corriente en el pago* (esto es indispensable; y ¿quién dejará de estarlo ahora sabiendo que con ello, además de á nosotros hacernos un señaladísimo favor, puede hacer un gran beneficio á una familia pobre?) remitannos desde luego, si tienen ocasión, notas bien claras de familias pobres, con nombres y apellidos, domicilio pueblo y provincia; al respaldo de dichas notas, que deberán venir autorizadas con el *sello de la Parroquia*, escriba el suscriptor proponente su nombre para nosotros saber quién las remite. Rogamos no sea excesivo el número, pues retrasarían mucho nuestros trabajos de clasificación y ordenamiento.

Esto del *sello parroquial* es también requisito necesario; de este modo ni el suscriptor ni nosotros podremos ser sorprendidos con necesidades falsas, ó con familias poco recomendables.

De las notas que se nos remitan y que por venir en las condiciones marcadas, sean válidas, acusaremos recibo en el periódico.

El plazo de admisión termina el 20 del actual. Con que no descuidarse.

### Avance de información

Las papeletas valederas se introducirán en una bolsa de la que un niño, el día del sorteo en el local y hora que anunciaremos oportunamente, extraerá DOS para las dos libretas disponibles.

Una corresponderá á los suscriptores de esta localidad y la otra á los de fuera.

### Notas adicionales

Para los envíos fijense nuestros suscriptores en las «advertencias» que van en la cabeza del periódico.

Relación de familias en un solo pliego no sirve, ha de ser cada familia en papel aparte y con su sello parroquial correspondiente. Nuestros *anunciantes* también pueden remitir notas ¡no faltaría más!

## Haciendo Patria

Una publicación que se reparte profusamente en Alemania, y que leen con inusitada fruición las gentes del pueblo, inserta los siguientes Diez mandamientos que ha de cumplir todo buen ciudadano que quiera pensar y obrar en alemán:

1.º No pierdas de vista, aun cuando se trate de gastos insignificantes, qué es lo más conveniente para los intereses de tus compatriotas y de tu misma Patria.

2.º No olvides nunca que cuando compras un producto de país extranjero, no sólo te desprendes de la cantidad que pagaste por él, sino que has disminuído en otro tanto la fortuna de tu Patria.

3.º Tu dinero no debe aprovechar más que á los comerciantes y obreros alemanes.

4.º No profanes nunca la tierra alemana, la casa y el taller alemanes con la introducción y el uso de máquinas y herramientas del extranjero.

5.º No consientas que te sirvan á la mesa alimentos extranjeros, porque con ellos comprometerás tu salud, ya que no han sido inspeccionados por la policía sanitaria alemana.

6.º Escribe siempre en papel alemán, con pluma alemana y con tinta fabricada en Alemania.

7.º No debes vestir otras telas ni poner otro calzado, ni usar más sombrero que los de fabricación alemana.

8.º La harina, los frutos y la cerveza de Alemania, son los únicos que proporcionan la fortaleza alemana.

9.º Si no te gusta el café y no tomas, por consiguiente, el de las colonias alemanas, porque prefieres para tí y los tuyos el chocolate, cuida de que el cacao ó el chocolate ya fabricado, sea adquirido de los comercios alemanes.

10. No te apartes jamás de estos preceptos y vive persuadido de que los mejores productos, los exclusivamente dignos de un ciudadano de la gran Alemania, son los productos alemanes.

Indudablemente que en todo esto hay un grado de exageración que á nadie se le oculta, pero ¿no les parece á nuestros ridículos europeizantes que es más exagerado lo que se hace por aquí en sentido contrario?

## La receta equivocada

(Para los aprensivos)

Una pieza de artillería puede estar años y años con pólvora y bala sin estallar. Sólo descarga cuando la pólvora entra en ignición. Del mismo modo una persona propensa á contraer la tisis puede vivir toda la vida sin que se presente ningún síntoma de esta enfermedad; pero si la chispa de la aprensión prende la carga, la enfermedad estalla.

Una buena prueba de lo que puede la imaginación es el siguiente sucedido: Cierta joven empleado se sintió algo indispuesto y el doctor con quien consultó le prometió escribirle al día siguiente, dándole cuenta del diagnóstico. Así lo hizo, en efecto: pero al otro día le llamaron porque estaba gravísimo. Le dolía el corazón, no podía respirar y se contaba entre los muertos.

El médico le reconoció, y declaró que no sólo no existía ninguna lesión, sino que el paciente estaba mejor que el día que había ido á consultarle.

—Pero ¿y su carta?— dijo el enfermo. Mire usted lo que me dice en su carta. Efectivamente, la carta decía:

«Conviene que prepare lo que haya de disponer, porque le queda poco tiempo de vida».

El doctor, al leerla, lanzó una exclamación.

—¡Esto era para otro enfermo. Mi criado ha cambiado los sobres!

Al oír esto, el joven se sentó en la cama y se puso bueno enseguida.

En la carta que debía de haber recibido le decía el médico que se fuera al campo unos días, y que no tardaría en curarse, pero la carta cayó en manos del paciente gravísimo que según el consejo se fué al campo y... cinco años después de estos sucesos estaba tan sano y tan bueno como si no hubiera padecido en su vida.

Muchas personas delicadas y extremadamente nerviosas han contraído graves dolencias, de las que no han conseguido curarse, sólo por haber recibido noticias ó impresiones malas.

G. de C.

## EL FUMAR

Un médico inglés reunió á ochenta y tres muchachos fumadores, de nueve á quince años de edad, y después de sujetarlos á un escrupuloso examen de varios meses, dedujo que el organismo de veintisiete de ellos estaba seriamente atacado; veintidos padecían de circulación desordenada de la sangre, malas digestiones, palpitaciones y una marcada afición á las bebidas espirituosas; doce arrojaban, además, sangre por las narices con mucha frecuencia; diez de los demás padecían de desvelos, otros doce tenían gangrenadas las membranas mucosas. El doctor les estuvo curando sin resultado favorable, mientras no renunciaron al tabaco, y todos se pusieron buenos en cuanto dejaron de fumar.

## El enemigo de los frailes

El que la salud consume en tugurios y tabernas; el que arrastra por el suelo girones de su vergüenza; el que acude á la calumnia y busca el arma rastrera para herir á un enemigo que se bate con nobleza; en fin, esa masa inútil de la sociedad moderna que ni trabaja ni sabe realizar una acción buena: es la que á diario dice en círculos y plazuelas ¡que deben morir los frailes por vagos y sinvergüenzas!

## Noticias

**Un juramento modelo.**—En París, efecto de la ley de separación, se ordenó á las Hermanitas de la Asunción abandonasen todo y se fueran al extranjero.

Al saberlo los obreros del barric, agradecidos á los favores que reciben de las religiosas, se reunieron cerca de mil y acompañados de varios sacerdotes, juraron ante el Santísimo Sacramento, solemnemente expuesto, morir antes de permitir se llevase á cabo la expulsión de las religiosas.

**¡Oh, la caridad republicana.**—Soriano el diputado de las guantadas perdidas, el difamador de España en el extranjero, «dejó morir sin amparo», en la cárcel de Valencia, al Chato del Monte, director testafarro del periódico «El Radical», á quien engañó induciéndole á declararse autor de un artículo penable y asegurándole que nada le ocurriría.

**Dice "Galicia Nueva".**—Hace muchos años ¡muchos! un periódico local que aún se publica abrió una suscripción para las familias de los fusilados en Santa Coloma de Farnés.

Entonces aquel periódico era republicano, y las 3.000 pesetas, ó cosa así, que recaudó tuvieron una trabacuenta ó algo parecido. el caso es que... etcétera.

Ahora, otro diario republicano abrió otra suscripción para otro fusilado, y las pesetas recaudadas se han ido, al parecer, por otro camino.

Moraleja: Las viudas de los fusilados tienen mala pata en la Coruña, porque les fusilan los cuartos.

**Siempre canalla.**—El anticlericalismo sólo vive de las paparruchas de sus farsantes y de la bobería de sus rebaños humanos.

Para fundar una escuela laica en Manzanares inventaron una infamia contra los buenos Hermanos Maristas, tan queridos allí como en todas partes, por ver si lograban desacreditarlos. La víctima, fué el H. Generoso. Valiéndose de medios perversos y sectarias influencias, lograron encarcelarlo, pero su inocencia ha triunfado de la iniquidad de sus verdugos, á quienes hoy el pueblo sensato de dicha ciudad echa en cara su incalificable proceder.

**Digno de imitarse.**—Los vecinos de Tiraña de Laviana (Asturias), reunidos en junta parroquial, presididos por su párroco, han acordado crear una escuela manjoniana, para perpetuar la memoria de un hijo de aquel pueblo muerto en el cumplimiento de su deber como buen soldado en la campaña de Melilla, comprometiéndose todos con sus bienes al sostenimiento de la susodicha escuela.

El ejemplo de patriotismo práctico que brindan estos sencillos vecinos, merece ser

conocido y seguido por todos los que al marmel y al bronce pretenden confiar las glorias nacionales, sin percatarse de que éstas deben vivir en las almas de los hombres que integran la nación.

La dicha va por el mundo  
Viajando en un tren *expres*,  
Y los hombres la persiguen...  
¡En un coche de alquiler!

## Charla... íntima

—¡Señor Director de EL AMIGO DEL POBRE!

—Ceremonioso estais, caballero.

—¿Cómo no, si vais colocándoos, en lo de repartir pesetas, á la altura de los rotativos católicos?

—¡¡Eh...?? Bromista sois también.

—Le diré como al final de algunas comedias se acostumbra: ¡He leído su último número y lo se todo! Aquel «Fíjense bien» revela que hay fondos en la administración hasta para distribuir.

—Es una de tantas partidas en el libro de gastos para mi sagrada, porque está prometida de los ingresos por anuncios.

—Pocos anuncios fueron los adquiridos.

—Qué vamos á hacerle. Vivamos de esperanzas.

—Y aquello de los huecos en la administración producidos por suscriptores morosos ¿qué quiere decir?

—Pues eso, ausencia de pagos; que á pesar de nuestras insistentes súplicas y cartas, algunos señores abonados al periódico se retrasan demasiado en abonar el importe de la suscripción, y esto como V. comprenderá no deja de ser un poquito lamentable.

—Y tan censurable. Yo no comprendo que un abonado á estos periódicos de propaganda se descuide de ese modo. Porque el que á ellos empieza por suscribirse, no es por la necesidad de la información como en los diarios, sino por amor á la idea y por interés en su difusión y siendo así, es un enigma tal conducta. ¿Son muchos?

—No tantos que puedan parar nuestra máquina, pero si los bastantes para entorpecerla en su marcha.

—Pídales V. el buen cumplimiento «por amor de Dios.»

—Pedido está desde ahora.

—Ya verá V. cómo responden bien y marcha la Administración de EL AMIGO como una seda.

—Yo comprendo que en ocasiones no se puede pagar como se quiere, ya por falta de los recursos necesarios, ya porque en el pueblo donde habita el suscriptor se carece de los medios materiales para el envío.

—Comprendido todo, pero las demoras no debieran de ser tan...

—Algunas de dos años.

—¡Por María Santísima! Yo he sido

administrador hace bastantes años de un semanario político allá en Barcelona y, como empezó pasándome lo que á V., decidí cobrar rigurosamente adelantado.

—¿Llenó usted el arca de fondos?

—Tuve unas deserciones horribles. Pero en aquel periódico se comprendían. Eso de la política es un negocio de pura conveniencia y mientras no tocan á recibir prevendas no se ve á los correligionarios en buenas disposiciones. Mas no hay que confundir la idea política con la religiosa, ni á los políticos con los católicos; á estos, en el mero hecho de ser católicos, como en cierta ocasión dijo nada menos que «El Socialista» deben de ser «buenos y exactos en sus cumplimientos».

—¿Qué recurso me dais, pues, para mis olvidadizos?

—Cortar por lo sano.

—Desde primero de año así lo haré... pero no. Tarde ó temprano confío que todos han de ayudarme en la tarea tan necesaria en estos tiempos.

—Veo que es V. un administrador poco práctico.

—Mientras no tenga que echar mano á mi bolsillo particular, nada abundante por cierto, dejaré ir las cosas.

—Eso; á lo sastre del Campilo, escribir, administrar y pagar encima.

—Pagar encima no, porque no puedo tanto, pero ya verá V. cómo á la

corta ó á la larga todos estos que ahora están por cruzar en el libro, cumplen bien con EL AMIGO DEL POBRE.

—Para el año que viene le emplazo, si vivimos. Otra cosa. A pesar de estos contratiempos ¿tiene V. algún nuevo proyecto para 1912?

—¿Ve usted estos papeles llenos de notas y de números?

—Sí.

—Son cálculos en busca de la solución de hacer EL AMIGO DEL POBRE un poco mayor, mas... los resultados no me lo permiten. Verdad es que los ingresos por anuncios con que ahora cuento son un gran alivio para las cargas de la administración, pero todo ello no da para la reforma que pretendo; el importe de ésta sube á mucho más. Usted fíjese que la tirada de este periódico es crecida.

—Cuenta usted el caso á alguno de esos católicos ricos que seguramente le ayudarán.

—Esos católicos ricos, por el mero hecho de ser ricos y ser católicos están llenos de peticiones y tienen á su cargo muchas obras piadosas importantísimas y necesarias. ¿por qué la mía ha de ser preferida á estas?

—La prensa hoy día es de lo más importante y atendible.

—Para eso la diaria, la de información, que yo soy el primero en recomendar. Esta, puramente de propa-

ganda católica queda para los que de buena voluntad quieran extender mas sus modos de acción caritativa; por esto mismo yo me concreto en EL AMIGO á exponer y no á pedir.

—Ya lo veo, ya. Con 62 pesetas que usted regala ahora ¿quién va á moverse á darle más?

—62 pesetas en un año y aunque fueran 100 no permiten hacer grandes mejoras ni siquiera medianas en un periódico, aunque sea de tan humilde condición como el mío, pero sí me permiten hacer alguna obra de caridad corporal que juntar con las espirituales de una sana lectura. *Pan y Catecismo* como decía el ilustre Cardenal Monescillo.

—Páreceme que usted ha de encontrar algún día un socio capitalista que le ayude en sus proyectos en bien del prójimo.

—Dios le oiga si así conviene. De proyectos guardo un monton en cartera.

—¿Qué irá desenvolviendo...

—Con el tiempo, si Dios me da vida y salud.

—¿Qué así sea, hombre, que así sea. Entre tanto aquí tiene usted estas 25 pesetas para que las invierta en... (en su día haré público el deseo del donante).

—Muchísimas gracias. ¡Qué final tan hermoso ha tenido nuestra conversación!

# ¡ANUNCIANTES!

no desatendais esta **Sección** que invierte sus utilidades en libretas de la Caja de Ahorros, para familias pobres: : : : : :

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros DE GIJÓN

Establecimiento benéfico bajo el protectorado del Ministerio de la Gobernación.

CALLE DE SAN ANTONIO, NÚM. 16

Monte de Piedad

Se presta sobre alhajas, ropas, efectos, muebles valores, etc., al 6 por 100 al año.—Subasta todos los primeros domingos de mes, de diez á una, y si no se concluyese, se prosigue en los domingos siguientes.—Se admiten depósitos en custodia.—Cantidad prestada en este Establecimiento en los seis años de existencia: 6.539.927 pesetas.

Caja de Ahorros del Monte de Piedad

Intereses que abona esta Caja: El 3 por 100 anual en las imposiciones reembolsables á la vista.—El 3 y medio por 100 anual á las imposiciones reembolsables á los seis meses.—El 4 por 100 anual á las imposiciones reembolsables á doce meses.—Hay libretas para poder ahorrar desde cinco céntimos de peseta, en sellos.—Además se venden huchas á seis pesetas, y se alquilan á dos reales al año, para ahorrar á domicilio.—Compra y venta de valores por cuenta de los imponentes.—Cantidad ingresada en nuestra Caja de Ahorros en los seis años de existencia: 7.048.320 pesetas.

Horas de oficinas: De 9 á 12 y de 3 á 6

## Fábrica de Chocolates AGUSTINA UJO.—(ASTURIAS)

Proveedora de los principales Economatos y Cooperativas de Asturias y del Economato de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

190.000 libras de chocolate vendidas en 1910

## BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1875

Infantas, 31. MADRID

Agencia de Gijón: Calle de los Moros

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Comisiones, Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros, Cartas de crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos, etc.

### CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA peseta en adelante al 3 por 100 de interés anual.

## A los Centros de Instrucción y Recreo

OBRAS TEATRALES de venta en esta Administración al precio de una peseta. (Certificadas 0.25 más.)

JAUIA.—Juguete filosófico-social, en un acto y tres cuadros.

MEETING SOCIALISTA.—Episodio de actualidad en dos cuadros.

EL SEÑORITO.—Sátira en un acto y en verso.

Colecciones, por años, de EL AMIGO DEL POBRE á 3 pesetas.

## BIBLIOGRAFIA

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca nos ha remitido su último folleto de propaganda «El gran rotativo católico».

El sabio Prelado es un consumado periodista, maestro de periodistas y que conoce muy bien en estos asuntos del *papel impreso* la realidad de las cosas, razón por la que el librito es de provechosísimas enseñanzas para escritores y lectores.

Agradecemos muchísimo el ejemplar.

Han visitado nuestra redacción los nuevos compañeros «Madrilenillos» revista interesantísima quincenal para niños y niñas, que se publica en Madrid, Divino Pastor 26 y «Acción Social» periódico defensor de los Sindicatos Obreros del Círculo Católico, de Vigo.

Queda desde luego, con ambos, establecido el cambio.

Longevidad de algunos animales.—He aquí las mayores edades que alcanzan algunos animales: caballo, 35 años; buey, 25; burro, 35; cerdo, 18; caballo y oveja, 15; perro, 22; gato, 16; conejo, 2; liebre, 8; lobo, 20; oso, 21; ballena, 1 000.

## Correspondencia administrativa

Sr. D. M. C.—Paranza.—Pagó 1910 y 1911.  
Dr. S. de Tuy.—Id. tercer trimestre 1911.

Imp. de Lino V. Sangenis.—Gijón